
Marzena Brudz 

Scenariusz lekcji Złote Szkoły  NBP w ramach przedmiotu: historia w klasach IV, V 

Temat: Jak chronione są depozyty w bankach? Bezpieczne przechowywanie pieniędzy. 

 

Cele lekcji: 

Uczeń: 

-wie, co to jest bank, 

-wie, co to jest depozyt, 

- umie wyjaśnić na czym polega ochrona depozytów, 

-potrafi rozszyfrować nazwę BFG, 

- zna historię „Złotego depozytu” Banku Polskiego w czasie II wojny światowej, 

-wskazuje na mapie Nowy York, Ottawę i Londyn, gdzie pod koniec II wojny światowej znalazł 

się złoty depozyt 

 

Przebieg lekcji: 

1.Wyszukujemy wyrazy pokrewne do wyrazu BANK, następnie uczniowie odpowiadają na 

pytanie z czym im się kojarzy bank i poznają encyklopedyczną definicję słowa BANK. 

2.Nauczyciel opowiada im co, to jest depozyt,, na czym polega i dlaczego jest chroniony? 

3.Wspólnie wyjaśniamy nazwę BFG. Uczniowie poznają zasady gwarantowania depozytu oraz 

ustawy, które o tym mówią. 

4.Krótki rys historyczny: wybuchu II wojny światowej. Pokazanie na mapie Polski i działań 

wojennych. Wyjaśnianie, dlaczego  polskie złoto trzeba było chronić przed okupantem. 

5.Na mapie rysowanie drogi „Złota polskiego”, które transportowane było ciężarówkami, 

pociągami, statkami. Pod koniec wojny znalazło się w Nowym Yorku, Ottawie i Londynie. 

 

 



Podsumowanie lekcji: 

Całą klasa bierz udział w grze planszowej pt. „Konwój złota” NBP. W grze tej wygrywa 

ten kto najszybciej, bezpiecznie dostarczy złoto do Stanów Zjednoczonych, Kanady 

 i Wielkiej Brytanii. 

 

Prezentacja: 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 


